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Ο κύριος στόχος του προγράμματος FINALLY είναι η βελτίωση του επιπέδου οικονομικού εγγραμματισμού 

των Ρομά. Με βάση εναρμονισμένη μεθοδολογία που εφαρμόστηκε σε όλες τις χώρες που συμμετέχουν, 

διερευνήθηκε και αξιολογήθηκε η υφιστάμενη κατάσταση στο συγκεκριμένο θέμα. Η σχετική έρευνα 

πραγματοποιήθηκε με συνεντεύξεις με ενήλικες Ρομά, σε συνεργασία με εμπειρογνώμονες και εκπροσώπους 

της Κοινότητας Ρομά που επίσης συμμετείχαν σε Ομάδες Ενδιαφέροντος (Focus Groups) που συστάθηκαν 

ειδικά για τους σκοπούς του προγράμματος. 
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Σχολή Οικονομικών Σπουδών – Πανεπιστήμιο Νις ( FEUN)- Σερβία 

Ομάδα ερευνητών του FEUN ολοκλήρωσε την αξιολόγηση των αναγκών ενηλίκων Ρομά 

σε θέματα οικονομικού εγγραμματισμού 

Η έρευνα διεξήχθη μεταξύ Απριλίου και Ιουλίου 

2013 και βασίστηκε σε συνεντεύξεις με άτομα 

Ρομά και άλλους εμπειρογνώμονες στην πόλη Νις. 

Η κύρια διαπίστωση που προέκυψε από την 

έρευνα ήταν ότι, ενώ τα άτομα αυτά διαχειρίζονται 

χαμηλού ύψους και ιδιαίτερα ασταθή εισοδήματα, 

κατορθώνουν ωστόσο να επιβιώνουν, αν και για 

λόγους που έχουν σχέση με τις παραδόσεις και 

άλλα πολιτισμικού χαρακτήρα συνήθειές τους (π.χ. οικογενειακοί εορτασμοί, ιδίως γάμοι) 

υπάρχει τάση για μη-ορθολογικές δαπάνες. Το συμπέρασμα είναι ότι απαιτείται περισσότερη 

γενική, αλλά και πιο ειδική, εκπαίδευσή τους, κυρίως σε θέματα σχετικά με προγραμματισμό και 

διαχείριση των δαπανών από τον οικογενειακό προϋπολογισμό τους, αποταμιεύσεις, επενδύσεις, 

ίδρυση επιχειρήσεων και ευκαιρίες αυτό-απασχόλησης. Επισημάνθηκε επίσης η ανάγκη 

ενημέρωσής τους για θέματα προστασίας των δικαιωμάτων τους, ως καταναλωτές. 

Φωτογραφία Marko Stojanovović. Faculty of Economics, University of Nis 

 

Κέντρο Ερευνών Πανεπιστημίου Πειραιώς και Τεχνική Εκπαιδευτική ΚΕΚ ΑΕ 

Ποιος είναι το «αφεντικό» στην τυπική οικογένεια Ρομά; 

Το πρόγραμμα στην Ελλάδα εξελίσσεται ομαλά και 

η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών αναγκών των 

Ρομά σε θέματα οικονομικού εγγραμματισμού έχει 

σχεδόν ολοκληρωθεί. Τι έχουμε διαπιστώσει μέχρι 

τώρα; Προέκυψαν ενδιαφέρουσες διαπιστώσεις 

για το ποιος είναι το «αφεντικό» στην τυπική 

οικογένεια Ρομά (ναι, σωστά το υποθέσατε: Η 

μητέρα είναι αυτή που ουσιαστικά διαχειρίζεται 

τον οικογενειακό προϋπολογισμό), για το πώς εξασφαλίζουν το εισόδημα τους και για το πώς 

συνήθως το δαπανούν, για το κατά πόσον ενδιαφέρονται να μάθουν περισσότερα για πιο 

τρόπους οικονομικής διαχείρισης στο νοικοκυριό η σε μια μικρή επιχείρηση. Είναι χαρακτηριστικό 

το ότι αναπτύχθηκε αρκετό ενδιαφέρον για τα θέματα αυτά! Η ίδια η Κοινότητα Ρομά, αλλά και 

εκπαιδευτικοί με πολύχρονη εμπειρία στην εκπαίδευση των Ρομά (τυπική η άτυπη) εκφράζονται 

με ενθουσιασμό για την εκπαίδευση που θα προσφερθεί μέσω του προγράμματος FINALLY. 
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Health and Social Development Foundation (HESED) - Βουλγαρία 

Προβλήματα στην εξασφάλιση απασχόλησης; 

Στο πλαίσιο του προγράμματος FINALLY, Ομάδα 

ερευνητών του HESED, πραγματοποίησε έρευνα 

στην περιοχή Faculteta της Σόφιας, με στόχο την 

διαπίστωση του τρόπου διαχείρισης των 

προσωπικών οικονομικών ενήλικων ατόμων Ρομά 

και του προτύπου των καταναλωτικών τους 

δαπανών. Από την έρευνα αναδείχθηκαν πολλοί 

λόγοι που δυσχεραίνουν τις προσπάθειές τους για 

εξασφάλιση απασχόλησης, κυρίως λόγω του 

χαμηλού εκπαιδευτικού τους επιπέδου, της 

αδυναμίας τους για προγραμματισμό των δαπανών τους και της πίεσης για κάλυψη των 

καθημερινών, αλλά και των έκτακτων, αναγκών της οικογένειάς τους. 

 

Codici Social Research Agency– Ιταλία 

Μπορείς να αποταμιεύεις όταν δεν εργάζεσαι? 

Η έρευνα για τις συνθήκες οικονομικής διαχείρισης των Ρομά, 

διεξήχθη στην Μπολώνια και μεταξύ Ιταλών Ρομά Sinti. 

Οι Ρομά της Ιταλίας γενικά, ζουν σε συνθήκες μεγάλης φτώχειας, 

με αποτέλεσμα να εξαρτώνται από κοινωνικά επιδόματα πολύ 

περισσότερο από όσους διαθέτουν κάποια σταθερή απασχόληση. 

Η ανάγκη τους για σταθερή απασχόληση είναι κρίσιμη για τις 

περισσότερες οικογένειες, ιδιαίτερα σε περιόδους οικονομικής 

κρίσης. Ορισμένοι από τους Ρομά με τους οποίους έγιναν επαφές, 

έχασαν τις δουλειές τους τα τελευταία χρόνια, ενώ όσοι ανήκουν 

στην ομάδα των Sinti απασχολούνται συχνά σε οικογενειακές, 

άτυπου κυρίως χαρακτήρα, επιχειρήσεις. Η διατηρησιμότητα 

ωστόσο της εργασίας τους είναι ιδιαίτερα επισφαλής και αυτό 

επηρεάζει και τον τρόπο με τον οποίο είναι σε θέση να διαχειριστούν τα οικονομικά τους. Με 

δεδομένο το ότι το εισόδημα των περισσοτέρων από αυτούς αλλάζει από την μια μέρα στην άλλη, 

ο προγραμματισμός των δαπανών τους, των αποταμιεύσεων και των επενδύσεων είναι πολύ 

δύσκολος. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα σχεδιαστεί, πρέπει, κατά συνέπεια, να προσφέρει 

απάντηση στο δύσκολο ερώτημα «πως μπορεί κανείς να αποταμιεύει, όσο δεν έχει σταθερή 

απασχόληση»? 

http://www.codiciricerche.it/eng/codici
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Development and Education Centre Novo mesto – Σλοβενία 

Επιβίωση και ορθολογισμός στις δαπάνες 

Στην Σλοβενία, οι περισσότεροι πιστεύουν ότι τα 

κοινωνικού χαρακτήρα επιδόματα οδηγούν σε 

άμβλυνση της προσπάθειας των ανέργων να 

αναζητήσουν και να εξασφαλίσουν απασχόληση. 

Και αυτό γιατί για πολλούς από αυτούς που 

επωφελούνται από αυτά, ακόμα και μεταξύ των 

Ρομά, εξασφαλίζουν εισόδημα που υπερβαίνει τον 

βασικό μισθό. Κατά συνέπεια, το κίνητρο για 

απασχόληση, αμβλύνεται! Η δημιουργία μεγάλης 

οικογένειας, με πολλά παιδιά, είναι και αυτός ένα 

τρόπος για εξασφάλιση επιδομάτων. Δημιουργείται επομένως το ερώτημα πως θα ήταν δυνατό να 

αναπτυχθεί μεταξύ των Ρομά, μια πιο θετική αντιμετώπιση για το Χρήμα και την Απασχόληση. Η 

έρευνα στην Νοτιοανατολική Σλοβακία έδειξε ότι το μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματός τους 

αναλώνεται σε δαπάνες διατροφής, πληρωμές για λογαριασμούς ηλεκτρικού, νερού κλπ., για 

τσιγάρα και για καύσιμα. Πολλοί αντιμετωπίζουν προβλήματα κάλυψης ακόμα και των βασικών 

τους αναγκών στη διάρκεια του μήνα. Χρειάζονται οπωσδήποτε εκπαίδευση στο πως μπορούν να 

συντηρούνται, δαπανώντας το εισόδημα τους με πιο ορθολογικό τρόπο και εξασφαλίζοντας 

ταυτόχρονα ένα ποιοτικά καλύτερο επίπεδο διαβίωσης. 

 

Πανεπιστήμιο Trnava – Σλοβακία 

Προτεραιότητες οικονομικής διαχείρισης 

Η έρευνα εκπαιδευτικών αναγκών των Ρομά σε 

θέματα οικονομικής διαχείρισης, ολοκληρώθηκε 

και στην Σλοβακία, προσφέροντας ενδιαφέρουσες 

διαπιστώσεις. Οι προτεραιότητες εκπαίδευσης 

έχουν σχέση με την αποταμίευση, την 

απασχολησιμότητα, την αξιολόγηση του κινδύνου 

του δανεισμού και των πιστώσεων που θα πρέπει 

να εξυπηρετηθούν. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό η 

εκπαίδευση να απευθυνθεί κυρίως σε νεαρής 

ηλικίας άτομα Ρομά και στο πως πρέπει να 

διαχειρίζονται τις οικογενειακές τους δαπάνες. Ο συγκεκριμένος εταίρος του προγράμματος, ως 

http://www.ric-nm.si/si/
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επικεφαλής της διαδικασίας Πιστοποίησης Ποιότητας του έργου, παρακολουθεί ταυτόχρονα την 

εξέλιξή του και ελέγχει την πρόοδο εργασιών των εταίρων, διαχέοντας τις σχετικές διαπιστώσεις. 

 

 

 

Εταίροι του Έργου FINALLY 

Κέντρο Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης του Νovo Mesto – Σλοβενία 

Γραφείο Κοινωνικών Ερευνών του Codici – Ιταλία 

Πανεπιστήμιο TRNAVA – Σλοβακία 

Ίδρυμα Υγείας και Κοινωνικής Ανάπτυξης – Βουλγαρία 

Κέντρο Ερευνών Πανεπιστημίου Πειραιώς – Ελλάδα 

ΚΕΚ Τεχνική Εκπαιδευτική – Ελλάδα 

Σχολή Οικονομικών του Πανεπιστημίου Niš – Σερβία 

Συντονιστής του έργου είναι το Κέντρο Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης του Νovo Mesto 

 

Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) δεσμεύει μόνο τον συντάκη της και η Επιτροπή δεν ευθύνεται 
για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 
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